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TLAČÍTKEM 

 
Na obrázku je schéma obvodu, který využívá kondenzátor C1 jako paměťovou 

součástku rozhodující o tom, zda po stisknutí tlačítka  S1 relé RE1sepne nebo rozepne. 
Obvod emuluje tyristor s přechody PNPN a můžeme jej použít jako   náhradu 

klopného obvodu CMOS 4013 v případě, kdy chceme konstrukci vtěsnat do velmi malého 
prostoru. Hodnoty součástek na schématu jsou určeny pro napájecí napětí 12V a 
automobilové   relé, které je schopné spínat proud až 30A.   

Po připojení napájecího napětí zůstane relé vypnuto a kondenzátor C1 se přes R1, R2, 
D1 a R3 nabije s časovou konstantou 100ms na konečné napětí asi 10 V. Oba tranzistory T1 i 
T2 jsou vypnuté (v nevodivém stavu), LED D1nesvítí a obvodem protéká pouze zbytkový 
proud tranzistorů (řádově µA). 

Při stisknutá tlačítka S1 se kondenzátor C1 vybíjí přes rezistor R4 do báze tranzistoru 
T1, který sepne. Kolektorovým proudem tranzistoru T1 se rozsvítí Led dioda D1a vybudí se 
báze tranzistoru T2 (PNP), který sepne. Kolektorový proud tranzistoru T2 sepne relé RE1 a 
přes rezistor R5 udržuje sepnutý tranzistor T1 i po uvolnění tlačítka. 

Oba tranzistory se vzájemně udržují sepnuté a trvale sepnuté zůstává i relé. Spotřeba 
obvodu (bez proudu cívkou relé) je v tomto stavu asi 10mA.  Sepnutým tranzistorem T1 se 
přes rezistor R3 zcela vybije kondenzátor C1, na kterém zůstane napětí asi 100mV, 
odpovídající saturačnímu napětí tranzistoru T1. 

Při opětovném stisknutí tlačítka S1 se napětí 100mV z kondenzátoru zavede do báze 
tranzistoru T1, který následkem toho vypne. Při zániku kolektorového proudu T1 přestane být 
buzen také T2, který také vypne. Přerušením kolektorového proudu T2 se vypne také relé RE1 
a přestane být buzen tranzistor T1, který proto zůstane vypnutý i po uvolnění tlačítka. 

Oba tranzistory se vzájemně udržují vypnuté a trvale vypnuté zůstává i relé RE1. 
V tomto stavu má obvod téměř nulovou spotřebu, obvodem protéká pouze zbytkový proud 



tranzistorů. Díky vypnutému tranzistoru T1 se kondenzátor C1 opět nabije a je na něm napětí 
asi 10V.  

Následujícím stisknutím tlačítka se relé opět zapne, pak se vypne atd. Každým 
stisknutí tlačítka se tedy obvod překlopí se opačného stavu, než ve kterém se nacházel před 
stisknutím tlačítka. 

Kromě jednoduchosti je popisované zapojení výhodné také tím, že kondenzátor C1 
ošetřuje odskakování spínacího kontaktu tlačítka. Odskakováním kontaktu proto nemůže být 
obvod překlápěn do náhodného stavu. 

Původ článku – Everyday Practical Electrinics, říjen 1997 
 
Rozpiska součástek: 

R1, R4 100Ω T1 BC337 (NPN) 
R2, R6 1k Ω T2 BC327 (PNP)   
R3 1M Ω D1 LED Ø 5mm 
R5 10k Ω D2 1N4001 
K1, K2 1x CZM5/2 NEBO ARK500/2 C1 100nF - foliový 
S1 Libovolný spínač RE1 Libovolné relé 12V 

 
 
 
Zdroj: Praktická elektronika AR-PE 2/2001 str. 4  
 


